

# 向大气污染**宣战** 保卫“郑州蓝”

2015年12月2日 星期三 统筹:王长善 编辑:黄盈 美编:金驰 校对:亚丽

## 初雪为啥没把雾霾天带走? 湿度大易形成颗粒性污染物 燃煤污染仍是雾霾“主凶” 今天全省自西向东雾霾逐渐消散



化雪期间,地面湿润,扬尘现象难以发生。到底是什么导致了此轮雾霾?昨日,记者采访了电力、加油站等企业,还参观了市环保局的监控平台,发现许多大型涉气企业都在管控中。专家认为,目前的雾霾主要来源于燃煤污染,另外由于空气中湿度较大,容易使空气中的气体污染物凝固为颗粒污染物,加剧空气污染程度。郑州晚报记者 王军方 文/图



新力电力公司“煤改气”后,烟囱冒白烟

### 市环保局

#### 九成市区企业排污量可监控

随后,记者来到市环保局环境监控指挥中心。

通过大屏幕,可看到全市所有被监控企业的环保设备是否正常运转。工作人员打开郑东新区热电有限公司页面后,可看到二氧化硫、氮氧化物等实时数据。

“这个公司的氮氧化物为41.66毫克每立方米,符合国家标准。”市环保局污染防治处副处长解伟杰说,按规定,我市安装在线监控设备的涉气企业有43家,这些企业的排污量占市区企业排污量的90%,占全市企业排污量的40%~50%。

由于环保设备成本高等原因,目前,

碳素、耐火材料等行业的企业没有纳入在线监控,我市将逐步完善各类管控措施。对应该安装在线监控设备而不安装的,将按照法律法规进行处罚。

解伟杰说,郑州市启动的重污染天气预警三级响应升级到二级后,我市要求将企业污染物再次降低15%,如果减不下来要采取降低生产负荷等管控措施。“我们是24小时计算一次污染物总量,然后进行考核,在预警结束后会进行公示。”从目前情况看,有的企业已打开备用环保设备,确实降低了污染物排放,应该会达到预期效果。

### 加油站

#### 没安装油气回收装置,将予以处罚

昨日上午,中原西路和西三环交叉口东北角一个加油站,工作人员向记者展示了可用于油气回收的油枪。

油枪上有一种特殊装置——阻气帽,加油时可最大限度减少汽油的挥发,让油气通过油枪再次回到加油机中,通过特殊处理,使油气变成汽油。该加油站共有4台加油机,去年9月安装至今,大约回收汽油300升。

“截至目前,我市已办理黄标车注销登记6.9万辆,11座储油库、678座加油

站、615辆油罐车全部完成油气回收治理任务并通过验收。”市环保局机动车污染监察支队副支队长朱中原说。

近期,监察支队对市内加油站进行了检查,督促加油站对油气回收装置进行维护保养,避免损耗。检查中发现,有两个加油站存在油枪阻气帽破损的情况,执法人员要求这两家加油站立即整改。对加油站的检查,以后将形成常态,对没有安装油气回收装置的,将予以处罚。

### 专家

#### 霾主要来源于燃煤

昨日中午,太阳出来了,雾霾也消减了不少,但空气质量依然不容乐观。昨日0时,郑州空气质量指数为382,随后开始下降,12时降为195,18时缓步上升为210。

郑州大学环境科学研究院教授张瑞芹解释:“这次重污染天气过程,涉及京津冀、鲁豫等地,形成了一个污染带。冬季供暖燃煤污染物排放量高了,加上极端天气诱发,造成了大范围的污染天气。”

还有一个重要原因是下雪过后,气温逐步回升,积雪融化时空气中的湿度增大。水汽高的时候,空气中的气体污

染物,就会凝聚在一起形成颗粒性污染物,加剧空气质量恶化。此外,机动车尾气对空气污染也有一定“贡献”。

今年,我市燃煤锅炉拆改、热源厂“煤改气”、引热入郑、禁燃区建设等项目不断推进,为什么依然出现严重污染?张瑞芹认为,燃煤污染物的排放,一方面说明本地的排放量高了,另一方面存在区域间传输。

据省气象台预报,昨天夜里到今天,我省偏南风2~3级转西北风4~5级,全省自西向东雾、霾逐渐消散。

### 新力电力公司

#### 制定冬季污染防治计划,污染物排放符合国家标准

不少市民反映,西三环东边的郑州新力电力有限公司多个烟囱冒出白烟,烟雾那么大,能不污染环境吗?

昨日上午,记者跟随郑州环保世纪行人一起到该公司采访。厂区内,仰头即可看到烟囱上冒着滚滚白烟。烟囱冒白烟是锅炉烟气除尘、脱硫脱硝后,排放达标的表现。

在该公司脱硫控制室的多个屏幕上,显示着厂区生产实况图和环保设备运行情况。该公司安环部副主任孙若或打开1

号塔烟气在线监测参数页面,二氧化硫、温度、压力和流量等参数一目了然。

孙若或说,公司按市里要求制定了冬季污染防治计划,污染物排放符合国家标准。郑州市启动重污染天气预警二级响应后,公司加开备用的环保设备,进一步降低污染物排放。

为监督企业环保设备正常运行,郑州市环保局在新力电力公司派驻了监察人员。市环境监察支队娄建兴说,目前该公司的污染物排放量比平时还要低。

## 首届中原大庙会暨中原灯会

总冠名/灯组广告位/展位/美食/嘉年华

活动时间

腊月二十六至正月二十一

# 火热招商中...

合作热线: 0371-69682133/18539945959

举办单位及地点——**郑州绿博园**

